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ПП
о ста но вка проб ле ми. Су час ний стан
рин ку пра ці Ук раї ни ха рак те ри зує ть ся
по рів ня но низь ким рів нем без ро біт тя
на се лен ня, ви зна че ним за ме то до ло гією
МОП (за 2007 р. — 6,4% еко но міч но ак -

тив но го на се лен ня), то ді як у Єв ро со юзі він ся гав
7,1%, а у та ких роз ви ну тих кра їнах як Ні меч чи на, Іс па -
нія, Фран ція, Сло вач чи на та ін. — від по від но 8,4; 8,3 та
11,3%1. Ра зом із тим струк ту ра за йня то сті на се лен ня
не від по ві дає про пор ці ям еко но міч но роз ви ну тих кра -
їн, ос кіль ки знач на час ти на пра цю ючих за йня та ще у
сіль сько му гос по дар стві та про мис ло во сті. Зрос тан ня
ри зи ків, по в’яза них зі всту пом Ук раї ни в СОТ, по -
глиб лен ням гло ба лі за цій них про це сів, де мо гра фіч ною
кри зою, не спри ят ли ви ми міг ра цій ни ми про це са ми,
ус клад нює си ту ацію на віт чиз ня но му рин ку пра ці, за -
гос трює іс ну ючі проб ле ми і по ро джує но ві.

Од нією з важ ли вих проб лем су час но го рин ку пра ці
Ук раї ни є сут тє ва йо го роз ба лан со ва ність, що про яв -
ляє ть ся у дис ба лан сі по пи ту та про по зи ції ро бо чої си -
ли. Так, не зва жа ючи на знач не пе ре ви щен ня про по зи -
ції над по пи том, прак тич но по ло ви на ва кант них ро бо -
чих місць за ли шає ть ся не за пов не ни ми че рез не від по -
від ність якіс них ха рак те рис тик пре тен ден тів на ро бо чі
міс ця ви мо гам ро бо то дав ців2.

Ме тою до слі джен ня є ви зна чен ня мож ли вих на -
пря мів усу нен ня проб ле ми дис ба лан су рин ку пра ці

ро біт ни чих про фе сій в Ук раї ні че рез за лу чен ня без ро -
біт ної сіль ської мо ло ді.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Ни ні ук ра їн ський ри -
нок пра ці від чу ває де фі цит кад рів ква лі фі ко ва них ро -
біт ни ків з інст ру мен том (за під сум ка ми 2007 р., та ких
не ви ста ча ло біль ше 167 тис. осіб) (рис. 1). Най біль ше
ри нок пра ці по тре бує ро біт ни ків ме та лур гій них і ма -
ши но бу дів них про фе сій (99,9 тис. осіб), а також ро біт -
ни ків із ви до бут ку ко рис них ко па лин і на бу дів ниц тві
(74,1 тис. осіб). Не за до во ле ною за ли шає ть ся по тре ба і
в ро біт ни ках, що об слу го ву ють ма ши ни, та у скла даль -
ни ках ма шин (де фі цит кад рів — по над 20 тис. осіб).

Рин ку пра ці бра кує та кож про фе сіо на лів (де фі цит
кад рів по них склав по над 13 тис. осіб).

Осо бли во ро бо то дав цям не ви ста чає про фе сіо на лів
у га лу зі фі зич них, ма те ма тич них і тех ніч них на ук
(близь ко 12 тис. осіб), та в га лу зі біо ло гіч них, аг ро хі -
міч них та ме дич них на ук (по тре ба в них — близь ко
13 тис. осіб) (табл. 1).

Вра хо ву ючи те, що прес тиж ність ро біт ни чих про фе -
сій низь ка, роз ба лан со ва ність цьо го сег мен та рин ку пра -
ці по глиб лю ва ти меть ся. Осо бли во си ту ація за гос трить -
ся ро ків че рез п’ять, ко ли осо би пе ред пе нсій но го ві ку та
пен сіо не ри, що час то за кри ва ють ці ва кан сії, вий дуть на
пен сію. Се ред мо ло ді ці про фе сії не по пу ляр ні.

Сут тє вим ре зер вом по крит тя де фі ци ту ква лі фі ко -
ва них кад рів ро біт ни чих про фе сій на ук ра їн сько му

Без ро біт на сіль ська мо лодь — 
ре зерв по крит тя де фі ци ту 

ква лі фі ко ва них кад рів 
на рин ку пра ці

М. МАХС МА,
кан ди дат еко но міч них на ук

Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма Геть ма на

До слі дже но су час ний стан і тен ден ції ук ра їн сько го рин ку пра ці. Роз гля ну то проб ле му дис ба лан су рин ку пра ці
ро біт ни чих про фе сій. На ос но ві про ве де но го ана лі зу за про по но ва но за хо ди що до усу нен ня де фі ци ту ро біт ни чих
кад рів шля хом за лу чен ня без ро біт ної сіль ської мо ло ді.

Ис сле до ва ны со вре мен ное со стоя ние и тен ден ции ук ра ин ско го рын ка тру да. Рас смот ре на проб ле ма дис ба лан -
са рын ка тру да ра бо чих про фес сий. На ос но ве про ве ден но го ана ли за пред ло же ны ме ры ус тра не ния де фи ци та ра -
бо чих кад ров пу тем при вле че ния без ра бот ной сель ской мо ло де жи.

Contemporary condition and tendencies of Ukrainian market of labor are studied. The problem of disbalance work occu-
pations of market of labor are considered. On the basis of the performed analysis the measures of removing of work per-
sonals deficit by means involving of unemployed rural youths are offered.

Клю чо ві сло ва: ри нок пра ці, дис ба ланс рин ку пра ці ро біт ни чих про фе сій, без ро біт на сіль ська мо лодь.

1 Ін тер н рін ка Єв ро ста ту // http://www.evropa.ea..int/comm/evrostat. — 2007. — [23 бе рез . (да та від від уван ня)].
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3 Від по від ність об ся гів і на пря мів під го тов ки кад рів по тре бам рин ку пра ці: ін фор ма цій но�ана лі тич ні ма те рі али. — К. : Дер жав -
ний центр за йня то сті. — 2008 р.

4 Там же.

рин ку пра ці за пев них умов мо же ста ти сіль ська мо -
лодь. Чи сель ність на се лен ня Ук раї ни на 1.09.08 р. ста -
но ви ла 46,2 млн осіб, з них тре ти ну скла да ють се ля ни —
14,6 млн осіб (31,7%). Та ка ж част ка се лян і се ред за йня -
тих у на род но му гос по дар стві Ук раї ни (з 21 070 тис.
осіб за йня то го на се лен ня 6635 тис. осіб — се ля ни).

Ха рак тер ною осо бли віс тю струк ту ри за йня то сті
сіль сько го на се лен ня є знач на част ка (43,7%) са мо зай -
ня тих, до яких на ле жать ро бо то дав ці і без кош тов но
пра цю ючі чле ни сім’ї (табл. 2). Фак тич но пе ре важ на їх
біль шість за йня ті в осо бис то му під соб но му гос по дар -
стві. Слід за зна чи ти та кож, що сіль ське гос по дар ство

за ли шає ть ся ос нов ним ви дом ді яль но сті не фор маль -
но го сек то ра еко но мі ки, що в ньо му пра цює по над 70%
за йня то го сіль сько го на се лен ня.

Чи сель ність най ма ної ро бо чої си ли в аг рар них під -
при єм ствах по стій но ско ро чує ть ся. Тіль ки за пе рі од з
2000 до 2007 р. кіль кість най ма них пра ців ни ків, за йня -
тих у сіль сько гос по дар сько му ви роб ниц тві, ско ро ти -
ла ся у 2,5 ра зу (з 2551 до 1005 тис. осіб) (рис. 2). Ни ні
їх чи сель ність знач но мен ша.

Не га тив ні тен ден ції прос те жую ть ся і що до якіс но го
скла ду сіль ської ро бо чої си ли. Так, ско ро чен ня част ки
мо ло ді за зрос тан ня част ки осіб по хи ло го ві ку, що

Таб ли ця 1

Спів від но шен ня по пи ту та про по зи ції ро бо чої си ли за де яки ми про фе сі ями 
на рин ку пра ці Ук раї ни у 2006–2007 рр.4

Рис. 1. Де фі цит ва кан сій (+) або де фі цит кад рів (�) у 2007 р. 
(за роз ді ла ми ква лі фі ка ції про фе сій)3
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Таб ли ця 2

Чи сель ність і струк ту ра за йня то го на се лен ня Ук раї ни 
за ста ту са ми за йня то сті у I пів річ чі 2008 р.*

влас ти ве всьо му ук ра їн сько му су спіль ству, най більш
швид ко від бу ває ть ся у сільсь кій міс це во сті. Ана ліз ві -
ко во го скла ду сіль сько го на се лен ня свід чить, що мо -
лод ших пра це здат но го ві ку се лян (до 16 ро ків) — 18%;
пра це здат но го ві ку — 55% і май же тре ти на сіль сько го
на се лен ня (27%) — пен сій но го ві ку (рис. 3). Не га тив -
ною ри сою ві ко вої струк ту ри сіль сько го на се лен ня є
те, що чи сель ність се лян, стар ших пра це здат но го ві ку,
май же на тре ти ну пе ре ви щує чи сель ність мо ло ді, що
де да лі збіль шує де мо гра фіч не на ван та жен ня на пра -
цю юче на се лен ня.

Мо лодь у ві ці від 15 до 25 ро ків є най більш мо біль -
ною час ти ною на се лен ня. За да ни ми Держ ком ста ту
Ук раї ни, у ві ко вій ка те го рії 15–19 ро ків — 7,2% сіль -
сько го на се лен ня (1070 тис. осіб); при близ но стіль -
ки ж се лян ві ком 20–24 ро ків (1012 тис. осіб); у ві ці
25–29 ро ків — 962 тис. осіб. Остан ня ві ко ва ка те го рія
се лян по рів ня но менш мо біль на, ос кіль ки вже мо же
бу ти при в’яза на до се ла, на при клад, ро ди ною, ро бо -
тою. Мо лодь ві ком до 25 ро ків сто їть пе ред ви бо ром
про фе сії (тоб то не має ро бо ти) або от ри ма ла її пе ре -
важ но в СПТУ і вже зі ткну ла ся із сільсь ким без ро біт -
тям. Рі вень без ро біт тя сіль сько го на се лен ня у пер шо -
му пів річ чі 2008 р. склав 5,5%. Се ред мо ло ді ві ком до
25 ро ків рі вень без ро біт тя май же уд ві чі ви щий і скла -
дає 10,2% еко но міч но ак тив но го на се лен ня цієї ві ко вої
гру пи (табл. 3). Як що зва жа ти на те, що сіль сько гос по -

дар сько му ви роб ниц тву при та ман не і при хо ва не без -
ро біт тя, ре аль на оцін ка чи сель но сті без ро біт ної мо ло -
ді знач но зрос тає. У струк ту рі не зай ня то го на се лен ня,
за ре єс тро ва но го у служ бі за йня то сті, біль ше тре ти ни
(36%) — пра ців ни ки сіль сько го гос по дар ства.

Важ ли вою пе ред умо вою не об хід но сті ви віль нен ня
сіль ської мо ло ді з сіль сько гос по дар сько го ви роб ниц -
тва є те, що са ме у цій га лу зі еко но мі ки спос те рі гає ть -
ся де фі цит ва кан сій (49,4 тис. осіб), мен ший ли ше за
де фі цит ва кан сій для осіб най прос ті ших про фе сій
(236,8 тис. осіб). Се ред остан ніх знач ну час ти ну скла -
да ють се ля ни — 79,9 тис. осіб, або май же тре ти на
(табл. 4). Про роз ба лан со ва ність сіль сько го рин ку
пра ці, йо го тру до над лиш ко ву кон’ юнк ту ру свід чить
сут тє ве пе ре ви щен ня про по зи ції сіль ської пра ці над
по пи том на неї. Так, у 2007 р. чи сель ність не зай ня тих
ква лі фі ко ва них ро біт ни ків сіль сько го гос по дар ства
май же у 7 ра зів пе ре ви щу ва ла по тре бу в них сіль сько -
гос по дар ських під при ємств. На сіль ське гос по дар ство
при па да ло 5,5% за галь ної чи сель но сті не зай ня то го на -
се лен ня і ли ше 0,8% су куп ної по тре би у пра ців ни ках.
На да лі ця дис про пор ція по глиб лю ва ти меть ся.

Во че видь струк ту ра на род но го гос по дар ства Ук раї -
ни за знає сут тє вих змін: ма те рі аль не ви роб ниц тво, до
яко го на ле жить і сіль ське гос по дар ство, по сту па єть ся
про від ною рол лю сфе рі не ма те рі аль но го ви роб ниц тва.
Ці змі ни від бу ваю ть ся до во лі швид ки ми тем па ми, осо -

* Джерело: Держ авний ком ітет статистики Ук раї ни // http://www.ukrstat.gov.ua

Рис. 2. Ди на мі ка се ред ньо об лі ко вої чи сель но сті най ма них пра ців ни ків, 
за йня тих у сіль сько му гос по дар стві у 2000–2006 рр., тис. осіб
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бли во у сіль сько му гос по дар стві, част ка яко го у струк -
ту рі ва ло вої до да ної вар то сті за 6 ро ків змен ши ла ся
май же у 2 ра зи (з 16,3% у 2000 р. до 8,3% у 2006 р.)
(табл. 5). Ця тен ден ція спос те рі га ти меть ся і в май бут -
ньо му.

Від по від но до онов лен ня струк ту ри еко но мі ки змі -
нює ть ся і струк ту ра за йня то сті на се лен ня. Пра ців ни -
ки по сту по во ви віль няю ть ся із сіль сько го гос по дар -
ства. Що прав да, ни ні тем пи ви віль нен ня пра ців ни ків
сут тє во від ста ють від тем пів ско ро чен ня част ки сіль -
сько го гос по дар ства у струк ту рі ва ло вої до да ної вар то -
сті. На тлі дво ра зо во го ско ро чен ня пи то мої ва ги аг рар -
но го сек то ра у на ціо наль но му ви роб ниц тві за йня тість

у ньо му змен ши лась мен ше, ніж на 3% (рис. 4). Ра зом
із тим тем пи ви віль нен ня пра ців ни ків з аг рар но го сек -
то ра й на да лі при ско рю ва ти муть ся, і це від бу ва ти -
меть ся до ти, до ки струк ту ра за йня то сті на се лен ня не
на бли зить ся до єв ро пей ських стан дар тів. Як ві до мо, у
роз ви ну тих кра їнах За хід ної Єв ро пи у сіль сько му гос -
по дар стві за йня то мен ше 5% ро бо чої си ли.

Не сприяє зба лан су ван ню по пи ту та про по зи ції ро -
бо чої си ли ро біт ни чих про фе сій і ри нок осві тніх по -
слуг. За да ни ми Держ ком ста ту Ук раї ни, у 2006 р. кіль -
кість про фе сій но�тех ніч них на вчаль них за кла дів
станови ла 1021, що на 51 мен ше, по рів ня но з 2000 р.
На ра хо вує ть ся 920 ву зів I–ІV рів нів ак ре ди та ції (при -

Таб ли ця 3

Рі вень без ро біт тя на се лен ня (за ме то до ло гією МОП) 
за міс цем про жи ван ня та ві ко ви ми гру па ми у І пів річ чі 2008 р., 

% до еко но міч но ак тив но го на се лен ня від по від ної гру пи

* Джерело: Держ авний ком ітет статистики України // http://www.ukrstat.gov.ua

Рис. 3. Струк ту ра ві ко во го скла ду сіль сько го на се лен ня Ук раї ни у 2007 р.

Таб ли ця 4

Роз по діл не зай ня то го на се лен ня та по пи ту під при ємств на ро бо чу си лу де яких про фе сій 
на рин ку пра ці Ук раї ни у 2006–2007 рр., тис. осіб5

5 Від по від ність об ся гів і на пря мів під го тов ки кад рів по тре бам рин ку пра ці: ін фор ма цій но�ана лі тич ні ма те рі али. — К. : Дер жав -
ний центр за йня то сті. — 2008.
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близ но на 100 мен ше, по рів ня но з 2000 р). Чи сель ність
уч нів про фе сій но�тех ніч них на вчаль них за кла дів за -
ли ши ла ся при близ но на то му ж рів ні (102 особи на
10 000 на се лен ня). Вод но час кіль кість сту ден тів ви -
щих на вчаль них за кла дів усіх рів нів ак ре ди та ції зрос -
ла май же у 2 ра зи і скла ла у 2006 р. 597 осіб на
10 000 на се лен ня, то ді як у 2000 р. їх на лі чу ва ло ся
300. Та ким чи ном, уже за раз чи сель ність сту ден тів ву -
зів май же у 6 ра зів пе ре ви щує кіль кість уч нів про фе -
сійно�тех ніч них за кла дів осві ти. Це озна чає, що до во -
лі проб ле ма тич ним уже у най ближ чо му май бут ньо му
бу де по крит тя де да лі зрос та  ючо го де фі ци ту ро біт ни -
чих кад рів на рин ку пра ці.

Змен шен ня чи сель но сті уч нів про фе сій но�тех ніч -
них за кла дів — не єди на проб ле ма рин ку ро біт ни чих
про фе сій. Не менш важ ли вою є не від по від ність про -
фе сій но�ква лі фі ка цій но го рів ня ви пуск ни ків цих за -
кла дів су час ним ви мо гам ро бо то дав ців. Цю проб ле му
за гос трює скрут ний фі нан со вий стан проф тех учи лищ,
від сут ність кош тів на своє час не онов лен ня їх ма те рі -
аль но�тех ніч ної ба зи і вна слі док цьо го сут тє ве від ста -
ван ня остан ньої від су час но го тех ніч но го і тех но ло гіч -
но го роз вит ку під при ємств. У ре зуль та ті скла дає ть ся
су пе ре чли ва си ту ація: з од но го бо ку ри нок від чу ває
не ста чу в кад рах ро біт ни чих про фе сій, з ін шо го — ви -
пуск ни кам учи лищ важ ко пра це влаш ту ва ти ся. Так, у
2007 р. за до по мо гою у пра це влаш ту ван ні до дер жав -
ної служ би за йня то сті звер ну ло ся 8,4 тис. ви пуск ни -
ків, при чо му май же 40% з них бу ли ква лі фі ко ва ни ми
ро біт ни ка ми з інст ру мен том, які, як бу ло зазначе но
ви ще, осо бли во по тріб ні на рин ку пра ці.

До при чин не зба лан со ва но сті рин ку пра ці ро біт -
ни чих про фе сій мож на від нес ти і над то низь кий рі -
вень пра це влаш ту ван ня ви пуск ни ків ПТУ за на бу -
тою про фе сією, адже та ких тіль ки 23%. За да ни ми
Дер жав ної служ би за йня то сті, най ви щій рі вень
праце  влаш ту ван ня за на бу тою про фе сією влас ти вий
для ква лі фі ко ва них ро біт ни ків з інст ру мен том і ро -
біт ни ків з об слу го ву ван ня тех но ло гіч но го устат ку -

ван ня (близько 80%). За га лом май же по ло ви на мо ло -
ді пра цює не за фа хом. Ос нов ни ми при чи на ми цьо го,
як свід чать ре зуль та ти со ціо ло гіч но го до слі джен ня,
про ве де но го Дер жав ним ін сти ту том роз вит ку сім’ї та
мо ло ді, є від сут ність ва кан сій (42%) та не за до во ле -
ність рів нем опла ти пра ці (40%). Ще 8% не пра цю ють
за спе ці аль ні стю че рез не мож ли вість кар’ єр но го
зрос тан ня на та кій ро бо ті.

При чи ною то го, що ви пуск ни ки на вчаль них за кла -
дів не пра цю ють по тім за фа хом є і те, що абі ту рі єн ти
от ри му ють не до стат ньо ін фор ма ції про мож ли во сті
май бут ньо го пра це влаш ту ван ня, не при ді ля ють їй до -
сить ува ги, ке рую ть ся у ви бо рі про фе сії мо дою або
прес тиж ніс тю. Так, од ни ми з най прес тиж ні ших мо -
лодь вва жає про фе сії юрис та та бан ків сько го пра ців -
ни ка, хо ча вже за раз на рин ку пра ці іс нує над ли шок
про по зи ції ро бо чої си ли за ци ми про фе сі ями, і в май -
бут ньо му він зрос та ти ме. Цьо му спри яти ме і те, що
на вчаль ні за кла ди не ско ро чу ють на бо ри за ци ми спе -
ці аль но стя ми, ке ру ючись у сво їх ді ях не стіль ки по -
тре ба ми рин ку пра ці, скіль ки по пи том на них абі ту рі -
єн тів і мож ли віс тю от ри ман ня з цьо го при бут ку.

За зна че не свід чить про сут тє ву не узго дже ність
рин ку пра ці та рин ку осві тніх по слуг. Уже у най ближ -
чо му май бут ньо му мож на очі ку ва ти ще біль шо го по -
глиб лен ня дис ба лан су між ни ми і, як на слі док, по -
даль шо го роз ба лан су ван ня по пи ту та про по зи ції ро -
бо чої си ли.

Вис нов ки. Проб ле ма усу нен ня дис ба лан су рин ку
пра ці має ви рі шу ва ти ся як на мак ро�, так і на мік ро -
рів ні. Тео рія і прак ти ка роз вит ку еко но міч них сис тем
дав но до ве ла, що спо ді ва ти ся ли ше на рин ко вий ме ха -
нізм у зба лан су ван ні будь�яко го рин ку, а осо бли во
рин ку пра ці, не вар то. Про за без пе чен ня ефек тив ної
за йня то сті у су спіль стві, по до лан ня без ро біт тя ма ють
дба ти усі суб’ єк ти рин ку: і най ма ний пра ців ник як
най більш за ці кав ле ний у за без пе чен ні ви со ко го рів ня
влас но го жит тя, і влас ник як за ці кав ле ний у за без пе -
чен ні ви со кої кон ку рен то спро мож но сті своєї про дук -

Таб ли ця 5

Ди на мі ка част ки сіль сько го гос по дар ства у ва ло вій до да ній вар то сті 
та кіль ко сті за йня тих в Ук раї ні у 2001–2006 рр.6

6 Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни 2006 р. Ста тис тич ний до від ник. — К. : Держ ком стат Ук раї ни. Де пар та мент ста тис ти ки сіль сько -
го гос по дар ства та нав ко лиш ньо го се ре до ви ща. — 2007. — С. 30, 37.
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ції, і дер жа ва, яка у со ці аль но орі єн то ва ній рин ко вій
еко но мі ці по кли ка на ви сту па ти га ран том про дук тив -
ної за йня то сті і на цій ос но ві за без пе чу ва ти гід ний рі -
вень і якість жит тя сво їм гро ма дянам.

На дер жав но му рів ні до ціль но спри яти під ви щен -
ню прес ти жу ро біт ни чих про фе сій, фор му ван ню у мо -
ло ді і в су спіль стві за га лом по ва ги до пред став ни ків
цих про фе сій.

Крім то го, змен шен ню де фі ци ту ро біт ни чих кад рів
спри яти ме збіль шен ня об ся гів до та цій ро бо то дав цям,
що за без пе чу ють мо лодь пер шим ро бо чим міс цем
(у 2008 р. По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни
№ 223 за твер дже но пе ре лік про фе сій і спе ці аль но стей,
за яки ми їм мо жуть на да ва ти ся та кі до та ції). За вдя ки
та ко му за хо ду у ми ну ло му ро ці бу ло пра це влаш то ва но
близь ко 3 тис. ви пуск ни ків на вчаль них за кла дів і ви ді -
ле но на це 32 млн грн7.

Ін шим важ ли вим за хо дом є фор му ван ня і роз мі -
щен ня дер жав но го за мов лен ня на під го тов ку ро біт ни -
чих кад рів для дер жав них по треб Мі ніс тер ством еко -
но мі ки Ук раї ни за учас ті Дер жав но го цен тра за йня то -
сті з обо в’яз ко вим узго джен ням йо го об ся гів із про по -
зи ці ями об лас них, місь ких цен трів за йня то сті та на -
вчаль них за кла дів.

Що до кон крет них за хо дів зі зба лан су ван ня кон’ -
юнк ту ри рин ку пра ці на рів ні об лас них, район них цен -
трів за йня то сті зав дан ня ми у спри ян ні по до лан ню де -
фі ци ту кад рів ро бітничих про фе сій ма ють бу ти:
Ø ак ти ві за ція проф орі єн та цій ної ро бо ти се ред сіль -

ської шкіль ної мо ло ді для спря му ван ня її на здо бут тя
ро біт ни чих про фе сії, яких по тре бує ри нок;
Ø ін фор му ван ня не зай ня то го сіль сько го на се лен ня

про на яв ні ва кан сії ро біт ни чих про фе сій, про рі вень та
умо ви опла ти пра ці на них;
Ø ор га ні за ція про фе сій но го на вчан ня, пе ре під го -

тов ки сільсь ких кад рів від по від но до ви мог рин ку пра -
ці, під ви щен ня рів ня їх ква лі фі ка ції, орі єн ту ван ня се -
лян на от ри ман ня су між них про фе сій, що збіль шить
імо вір ність по даль шо го пра це влаш ту ван ня;

Ø про ве ден ня спіль но з ро бо то дав ця ми і з про фе -
сій но�тех ніч ни ми за кла да ми яр ма рок ва кан сій ро біт -
ни чих про фе сій для сіль сько го на се лен ня, днів від кри -
тих две рей у на вчаль них за кла дах з ін фор му ван ням
май бут ніх абі ту рі єн тів з сіль ської міс це во сті про мож -
ли во сті їх пра це влаш ту ван ня у міс ті за фа хом піс ля за -
кін чен ня на вчан ня. Ор га ні за ція зу стрі чей з ро бо то -
дав ця ми та успіш ни ми під при єм ця ми, Ге ро ями та ве -
те ра на ми пра ці то що.

Ро бо то дав ці, які за ці кав ле ні у за лу чен ні сільсь ких
кад рів на про мис ло ві під при єм ства, мо жуть за охо ти -
ти не зай ня те сіль ське на се лен ня, осо бли во мо лодь,
шля хом:
Ø пе ре не сен ня окре мих ви дів про мис ло во го ви роб -

ниц тва (на при клад, пе ре роб них під при ємств) у сіль -
ську міс це вість, що дасть змо гу за лу ча ти до ро бо ти не
тіль ки мо лодь, а й ін ше не зай ня те сіль ське на се лен ня;
Ø за без пе чен ня міс цем про жи ван ня пра ців ни ків де -

фі цит них про фе сій (на дан ня кім нат у гур то жит ку,
пов на або част ко ва опла та орен ди жит ла, на дан ня
піль го вих кре ди тів на бу дів ниц тво жит ла);
Ø під ви щен ня рів ня за ро біт ної пла ти де фі цит них

пра ців ни ків ро біт ни чих про фе сій і за без пе чен ня ви со -
ко го її рів ня, адже низь кий рі вень опла ти на цих ро бо -
тах за ли шає ть ся од нією з го лов них при чин не ба жан ня
мо ло ді ви ко ну ва ти їх;
Ø ор га ні за ції під при єм ством до став ки пра ців ни ків

на ро бо ту та з ро бо ти (ви ді лен ня для цьо го служ бо во -
го транс пор ту чи ком пен са ція транс порт них ви трат
пра ців ни ку);
Ø сти му лю ван ня пра ців ни ка до під ви щен ня йо го

про фе сій но�ква лі фі ка цій но го рів ня, орі єн ту ван ня йо -
го на сис те му без пе ре рвної осві ти і на бут тя біль шої
кіль ко сті про фе сій про тя гом усь ого тру до во го жит тя
шля хом ма те рі аль но го за охо чен ня;
Ø ство рен ня на леж них умов пра ці та від по чин ку на

ви роб ниц тві;
Ø на дан ня ін ших благ со ці аль но го па ке та (ме дич не та

пен сій не стра ху ван ня, до по мо га на на вчан ня ді тей, без -
кош тов ні обі ди то що, ви хо дя чи з фі нан со вих

7 Від по від ність об ся гів і на пря мів під го тов ки кад рів по тре бам рин ку пра ці: ін фор ма цій но�ана лі тич ні ма те рі али. — К. : Дер жав -
ний центр за йня то сті. — 2008.

Рис. 4. Ди на мі ка част ки сіль сько го гос по дар ства у ва ло вій до да ній вар то сті 
та кіль ко сті за йня тих в Ук раї ні


